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13、（30分）
（1）演变：汉武帝设内朝以夺相权，魏晋时期出现了三省，隋唐时期三省正式成为宰相。（6分）
方式：另设机构转移相权；分割相权（相互牵制）。（4分）
（2）趋势：从私密的御用咨询、决策机构演变为公开、合法的国家最高决策和行政机构。（4分）
原因：光荣革命后确立了君主立宪制；王权走向衰落；议会主权的逐步确立；政党政治的兴起；内阁逐渐摆脱君主控制走向独立。（6分，答出三点即可）
（3）类别：清代前期强化封建集权的改革；后期是仿效西方制度的改革。（4分）
评价：体现了西方列强的侵略要求；具有半殖民地的色彩；也是晚清时期社会经济、政治发展及向学习西方不断深入的必然结果；反映了中国社会近代化的发展趋向。（6分，答出其中三点即可）

14、（22分）
（1）观点：保护环境，注重民生和仁政。（3分）
（2）特点：总体呈增长趋势；美、德两国的增长速度超过英法。（4分）
说明：19世纪5、60年代，德国分裂的政局阻碍了工业化进程，因此温室气体排放量较低；（2分）1870后，德国实现统一，建立统一的国内市场，综合利用两次工业革命成果，成为第二次工业革命的中心，随着工业化进程大大加快，温室气体排放量也急剧增加。（4分）
（3）因素：第三次科技革命的发展，城市化进程的进一步加快；经济全球化加速，世界联系加强；全球性的环境和生态问题突出；西方各国政府主导力量的加强；90年代以来“新经济”的出现；人们环保意识日益增强，民间环保运动的推动；（答出三点即可，6分）
启示：在城市化进程中要注意环境保护；坚持可持续发展战略；建立相应法律法规，依法治理污染；提高公民的环境保护意识；加强国际间合作，相互借鉴经验等。（答出三点即可，3分）
